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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц«ј ена-
3* ЦРНУ ГОРУ на годнну 4 

фор., иа по године 2 »ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ ■ ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
8 аор., иа по год. 3 аор.

За све остаае зеихе годишже 
20 »ран. у здату, на по годиие 
10 аран. у влату.

Г.1АС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Цретплата шал.е се иогатанскож 
уиутницом непосредно админи- 
страцији „Гласа Црногорца* на 
Цетин.е, а коме је наручније, г. 
Иеру РамалаповиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
уредништву. Рукописи ее не вра- 
кају.

8а огдасе иааћа се: аа сваку 
ријеч или за број од пет цива- 
ра по 2 новчиАа ва први пут, а
ва свакн дад>в пут по 1 новчиК

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

Претплату на „Глас Црногорца“ 
8а годину 1903 прима ва Црну Гору, 
Аустро-Угарску, Босну и Херцеговину 
и све стране земље посредно и непо- 
СрвДНО Администрација Званичнијех 
Листоза на Цетињу (СеМд^пе — Моп- 
1бпб§то), а коме је наручније, може 
претплату слати и г. Петру Рамада- 
нови&у в. ц агеиту у Котор (СаИаго 
Ба1тШеп).

„Глас Црногорца“ не&е се никоме 
слати, ко се не јави својом иретилатом.

„Глас Црногорца“ стоји:
За Црну Гору на годину 4 фор., 

на пола године 2 фор.
За Аустро-Угарску, Босну и Хер- 

цеговину на годину 6 фор., на пола 
године 3 фор.

За све остале земље на годину 
20 франака у влату, на пола 10 
франака у влату.

Претплата на „Глас ЦрН0Г0рца“ 
прама се само у годчгињчм и иолу- 
годишњим роковима.

Овим бројем завршује Глас 
Црногорца своју XXXI. годину, а идући 
број разаслаЂемо својим досадашњим 
претплатницима.

Цетиње, 20 децембра 1902.
АДМИНИСТРАЦИЈА

ЗВАНИЧНИЈЕХ ЛИСТОВА.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ЕБег. Кр. Височанство Го- 
сподир еа Њ. В. Књавом Петром, 
отпутовао је у Бару, гдје ће про- 
вести Божићне правнаке.

— Ономадне 17 децембра по- 
водом нмен-дана Њ. Краљ. В. Књава 
Данилж било је у дворској капели 
благодарење у присуству Књажевске 
Фанилије, и државних великодостој- 
иика.

— Госпођа Лермонтов допуто- 
вала је ових дана ив иностранетва.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цвтиње, 20 децембра.

„Петроградске Вједомости“ пи- 
шу: „Историја аустро руских одиоса 
слиједила је у општим цртама једној 
опредјељеној традицији: Русија је 
систематски подржавала Аустрију, 
као државу, која стоји на челу ње- 
мачког савева, и као државу кон- 
сервативну. До шевдесетих година 
прошлога вијек< мало се интереси- 
рало питањем националности, и оно 
није играло у међународној иоли 
тици такву улогу, какву сада игра. 
Ово просто и јасно држањ** морало 
се ивмијенити од оног часа, када је 
Аустрија била истиснута Прусијом 
ив њемачког савева, који се претво- 
рно у Њемачку Царевину. Равумије 
се само по себи, да оне силе, које 
су Аустрију управљале у Њемачку 
до 1866, в још раиије у Италмју, 
одсле се управљају ва Балкансви

полуострв, и на том путу, наравно, 
морали су неминовно поникнути не- 
споравуми и сукоби са Русијом. Када 
је букнуо босанско-херцеговачки усга- 
нак г. 1876 и када је у ивгледу био 
рат Русије са Пруском. Аустрија је 
тражила награду за свој неутрали- 
тет, и он је био купљен цијеном 
окупације Босне и Херцеговине. По- 
слије рата Аустрија се стала мије- 
шати у унутрашњим пословима Ср- 
бије и Бугарске. Апогеом те поли- 
тике била је мрачаа епоха осамде- 
Сетих година, када је Бисмарк играо 
своју посљедњу двојну игру. На 
ДЈелУ се показало да та политика не 
одговара интересима Аустрије, и да 
неминовна иосљедица њена мора бити 
слабљење невависности одноено Ње- 
мачке. Постепено снажење пангер- 
манског покрета била је своје врсте 
опомена оним аустријеким држав- 
ницима, који су гледачи котву спа- 
С(ња у интенбивној балканској ноли- 
тики .... Реакција је била иеивбјежна, 
и она је одпочела деведесетих година 
посљедњес стољећа. Постепено не- 
стајао вначај тројног саввва, док се 
није претворио у суху формулу, ив- 
губивша сваки практички вначај. 
Смрћу Ј5иемарка умрла је и његова 
политика. Настадоше нове струје. 
Књав Лобанон постарао се да управи 
политику у оном пранцу, у ком су 
□ рије њега дјеловали Бестужев при 
Јелисапети и Потемкин при Екате- 
рини Русија својима ратовима за 
ослобојсње закегла је свјетчлнике сло- 
боде и независности за балкан ке на 
роде. Она је сретна што зна да је 
исиунила дуг и искрно жели, да се 
једновјерни и братски јој народи сло- 
бодно развијају без преирека. С тога 
сиоразум са Аустријом од г. 1891 ни- 
како није могао нити монсе гикодити 
слоб ди и независности балканеких на- 
рода. Главна је цијељ овог епоразума 
подржање аШиа цио и унутрашњег 
поретка на Балканском полуострву. 
Реформе на хартији, које је Порта 
објавила ва Македонију, бевусловио 
су недовољне, и најближа цијељ 
аустро руског споразума има бити 
израда таквог пројекга рефорама, 
који би био поувданим основом ва 
стварно побољшање стања македон- 
ског становништва4.

Обраћамо пажњу на овај чла- 
нак, који је у „ Петроградскам Вје- 
домостжма“ изашао бе8 потписа, што 
вначи да је од самог уредника, који 
у ријетко пише, ала је 8а то свака 
његова ријеч важнија, оообито ова у 
овоме часу, која је, бар што се тиче 
слободногразвитка балканских држава, 
доста јасна.

Поход 1Бемачке и Инглезке на 
Венецуелу мирно ће свргпити. Пре- 
сједник Сједињених Држава Руве 
велт одачна је био да оне рачуне 
ивмеђу Венецуеле и равних јевроп- 
ских држава прегледа сгални суд 
арбитра у Хагу, те је и у овом 
часу американски посланик у Кара- 
касу потакао мисао, да се ствар 
преда суду арбитра 'у руке. Вене- 
цуелски пресједник Кастро на то је 
пристао, али је предложио 8а арбп- 
тра Рувевелга Инглеска. Њемачка 
и Италија која је ув њих присгала 
рзди рачуна својијех поданика, до- 
биле су од вашпнггонске владе пред- 
лог, да се етвар преда арбитражу. 
и оне су пристале, али су и оие 
предложиле Рувевалта ва зрбнтра.

По најновијим вијестима, Рувевелт 
)д себе одбио, тако су се и

Венецувла и државе, које су се про- 
тиву ње подигле, обратиле хашком 
суду. Томе се радују американски 
листови као побједи одржаној про- 
тив Њемачке н Инглеске.

Петроградеко „Н. Времја“ пигае: 
„Тако брзо приставање Њемачке на 
арбиграж изазивљење чуђење ино- 
стране штампе, јер послије бомбар- 
дирања Пуерто-Кабела и блокирања 
венецуелских обала њемачки офи- 
циови тврђчху, да се већ не може 
конфликг мирно ријешити. Не про- 
лијевали ова промјена свјетлости на 
ону цијељ, ради које је Њемачка 
потакла венецуелеко питање? Ив 
свих претпоставака највјеројатнија 
ивгледа ова: Њемачка је хтјела да 
ослаби утицај С. А. Сједињених Др- 
жаза на остале американске репу- 
блике. С тога је она подвргла Взне- 
цуелу жестоким репресалијама, ми- 
слећи, да Сједињене Државе, осла- 
њајући се на Монројеву доктрину, 
неће допустити никаквих ратних 
операција и тим да ће даги Њемач- 
кој могућност. да састави концерт 
јевропских држава против велике аме- 
риканеке републике. Мирна политика 
изчекивања пресједника Рувевелта 
побркала је њемачке рачуне. Вчшин- 
гтонска влада није учинила ни један 
нецрома^љен корак, него се поста- 
рала да пракупи довољно бродовљг 
близу венецуелских о5ала, које је 
много јаче од њечачвог и инглеског 
скупа. С тога је у Берлину било 
ријешено, да се пристане на арби- 
траж“.

ЛАМСДОРФ НА БАЛКАНУ.

Бчоградски „Одјек“ пише:
Скоро ћс се навршити двијо стотине 

година од како Руспја стоји у сталним 
полптичкии, дипломатсвим односима са 
српеким народом У тои дугом перноду 
времена историја је аабиљежчла само успје- 
хе и добитке које су Орби имали од за- 
штите и помоки моћне Русије. Што те 
користи нијесу увијек биле оиолике ко- 
лике сио мн очекпвали. и колигее см > мн 
жељелн, узрок је бно или у томе, што 
сама Русија; ометена својим непријатељи 
ма, није то могла учинити, или понекад 
и у томе што руски драсавнпци нијесу 
још имали јасну идеју о Словенокој по- 
литици, ни јаону представу о међусобним 
словенским односама на Балкану.

На освитку XX вијека идеја Словен- 
ске иолитике у Русији еијнула је сви- 
јетла као сунце које никад вишо неће по- 
тамњети, а сама Русија толико је ојачала, 
да је нико више не може омести у врше- 
њу њене заштитничке улоге над словен- 
ским племенима.

Моћни Император велике Русије пп- 
ље ево свога првог манистра на Балкан 
у госте Србима и Бугарима, и резултат 
те посјете биће несумњивч тај да ће се 
учиннти крај многовјекозннм патњама сдо- 
венског становништа у Старој Србији, Ар- 
банији. Маћедонији и цијелој јевропској 
Турекој Царевинн.

Благословенњ грлдм во имн Импе- 
ратора !

Русија је овим цијел >м свијету погеа- 
зала да је Словенско питање на Балкапу 
њечп питање, да ће га от ријегачти у 
корист Срба и Бугара. и да нико други нема 
ни права ни потребе да ее у то умијеша

Слава Русији, Слава!
Нијесу само Срби и Бугари к >ји се 

радују овој новој обиљеженој Словенској 
политици руској већ ее томе радују сви 
Словени колико их је год и гдје су год.

Пруска је одавно јасно обиљежила 
своју германску политику. и сви Њемци 
ма у чнјој држави она у вомтактчим ма- 
сама живјели прожети су убјеђењем да 
над њима лебда заштата њемачког Цара. 
И Русија сада излази на сраједу са јасном 
Словиасвом политмком.

Много се и на равне начине тумачио 
петроградски споразум И8међу Русије и 
Аустроугарске о Балканском питању. И 
Русија је сад јасно показала да у питању 
о судбинн Словена ван Аустроугарске мо- 
нархије (а то је на цијелом Балканском 
Полуострву осим Далмацпје) има она да се 
споразумјева само са Балканским словен- 
ским држанама и са Турском. Нико ту 
више нема-аикаква посла.

Кад се повољно ријеши питање Бал- 
канских Словена — а сви су изгледи да 
се на то неће дуго чекати — онда ће 
доћи на ред ријешење Словенскога пи- 
тања у Аустроугарској.

Једном овако јаено обиљежени пра- 
вац словенске политнке Русија више неће 
напуштати. Словенско питање је Руско 
питање.

Неће више једна четвртина Њемаца 
и Маџара тлачитн три четвртине Словена!

Радујмо се, Словени, нама свиће зора 
љепше будућности!

Књижевност, умјетност и просвјета.

(У уопоиен А. А. Мајкову) Де
кембарска свеска „ИзвћссИл С. Пстрбург. 
Славлнск. Благотвор. ()бгц<1Ства“ приказује 
нам живот и дјела великог српског прија- 
тељаА. А. Мајкова. одакле доноснмо сље- 
дећи извод, да се боље сјећамо племенитог 
Руса, чијусмо успомену дузинн вазда свежу 
његовати и благосивљати. Покојник ое 
родио 28 јуда 1826 у Москви у благород- 
ној кућп. По сродиичким везама наодио се 
у близини књижевног и научног свијета 
четрдесетих и пехесетих година и до кон- 
ца свог живота остао је типичнчм пре- 
ставииком оне епохе, када се у руском 
друштву стао све силније будити интерес 
према стварним питањима, и кад су се све 
опродјељенпје стали формулирати различ 
ни друштвени програми. Његов дјед Апо- 
лон Александровић био дирвктор царских 
позорашта. Његов отац, ветеран из 12-те 
године, био је рођени брат познатом у сво- 
је доба умјетнпку Николи Аполоионићу, 
с чијим се синовима: Аполоном, пјесником, 
Леонидом, вицепресидентом Академије На- 
ука, п Валеријаном, књижевним критиком, 
из дјетињства дружио. Ова дружба изме 
ђу рођака остала је вазда најживља до 
њихове смрти. Г 1846 упознаје се са 
Пиоемскпм, за којим се тада удала њего- 
ва родица, шћер првога издаваоца „Оте- 
чественмхт. Записокт>,“ Свињнна. Кад му 
је било 13 година уљегао је московскп 
дворјански институт у 1П класу, а од 17 
година ступио је на историјско-филолошки 
факултет у московеком уннверситету. Као 
ђак познао се Хилфердингом, Аксаковим, 
Полонским и Островским, све катње зна- 
менитим ученим људма. У дворјапском 
инотитуту био се упознао са Јурјевпм, у 
чијим је листовима „Руској мисли“ и „Рус- 
кој Бесједии кашње заузимао угледно 
мјесто. У университету слушао је Шевн- 
рева и Бодјанскога, и још застао Погоди- 
на Највигае је Бодјански ииао на њ упли 
ва, који га је сматрао најбољим својим 
учеником. Круг, у ком се наодио, и уплив 
Бодјанскога и Погодина, допринијели су, 
да се посвети прошлости руској и прошло- 
сти свега Словенства.

Прво дјело Мајкова изашло је из 
штампе г. 1847, То је била расправа о 
ријечи „бојарнн,“ која је изашла под над- 
словом: „Послћхнлл књижка Чтеши вт> 
Московскомт. Обгцествћ Исторћ) и Дрвв- 
ностен Россшскихт. “ Г. 1857 пзашло је 
знаменито његово дјело о историји српско- 
га народа, које нам је већ познато. Ово му 
је дјело стекло сгепен магистра и већ г. 
1858 видимо га као доцента на катедри 
руске књижевносги у москоском универси- 
тету. Г. 1860 и 61 излазе његове радње 
„Порота код јужних Словена “ „О сопетве- 
ности земље у старој Србији,“ и као до- 
пуна к овој радњи „О пронији у старој 
Србији.“ У току гаездесетијех годана жи- 
во учествује у великом дјелу обвављања 
руског држанног и друштвеног уређења. 
Као члан владимирског губернијског од- 
бора, Мајков се живо заузимље за осло- 
бођење аужика. До г. 1872 био је предво 
диоцем ковровског дворјанства. За тим је 
служио као начзлник особитих посала при 
генерал-гувериеру московском књазу Дол- 
горукову до 1886. Мајков уз то жив ра- 
ди на публицисти у Аксаковљевој „Москви“ 
и „Руским Вједомостима/ па у „Бесјвди“,



„Голосу“ и т. д. и то о дворјанскои пита- 
н>у, о класичној системл наставе, о рефор- 
ии университета. и потребама родне му 
Москве. Сва питања, једном ријечи, руског 
асивота наодила су зкивог одзива у Мај- 
кову. Али прво мјесто заузимље у његовој 
иублицистичкој раднм словенско иитање. 
Још г. 1867 Мајков живо судјелује на 
еловенском састанку у Москви. СвоЈе „вје- 
рују“ у словенском питању он је изложио 
године. 1881 у „Бесједи“, књ. Ш., под 
насловом „Свесловенство“, са картом „0 
покрету њемачког племена на Исток’, ко- 
ју је он саставио Уз ову радњу Мајков 
не престаје заузимати се за питања руског 
позорипгга, и он оснива руско драматичко 
друштво, ком је остао благајниким до сво- 
је смрти. Био је директор московских теа- 
тара до г. 1888, и тада је пошао в остав- 
ку са насловом хофмајстора, посветивгаи 
се искључиво књижевности и публицисти- 
ци, понајвигае у сиољној иолитици. Пиша- 
ња, изазвана исходом руско-турског рата, 
расиравлмо је свестрано најватреније од 
г. 1880 све до своје смрти, и у свезу с. тим 
истицао је нов положај међународни, који 
се Русији отварао. Посљедњи догађаји на 
Ближњеи Истоку за вријеме критског пи- 
тања и нападај Јевропејаца на Китај по- 
буднли су Мајкова да опет подигне свој 
глас, који се и сада разлијегао као у ње- 
гово младо доба, пун вјере у своје идеале. 
Његов је иосљедњи чланак био : „Јели још 
жмва Русија?и у „Православном Воетоку“ 
г. 1902; овај чланак, чију нам садржину 
јасно тумачи сам наслов, велики пријатељ 
балканских народа, остивио је као свој иоли- 
тички тестаменат рускоме народу.

Живе и осјетљиве природе, Мајков је 
сматрао својом дужношћу, да каже своје 
мисљење о сваком друштвеном питању. То 
је била неодољива потреба његова жпвота. 
Он је с огорчењем опажао како се не пи- 
ше о важним питањима, јер „не ваља о 
томе писати“ .. алп њега није могао уздр 
жати никакав обзир. . Ријетко је било чо- 
вјека ширим хоризонтом. Његови погледи 
до посљедних дана расли су и управљали 
су се на нова питања. Ту публицистичка 
тако одушевљена радња удаљавала га је 
од књижевног поља, које ипак није напу- 
ттао, као што свједоче његови постигнути 
успјеси, било и у одломцима

Његова приступна лекција у москов- 
ском университету г. 1858, која је тада 
печатана, може се сматрати почетком ње- 
говог публицистичког рада, који нпје пре- 
кидао до своје смрти. По његовим члан- 
цима можемо се упознатии са свим момен- 
тима словенског пптања у другој полови- 
ни у1Х вијека. Тај његов рад може се 
сматрати као љетопис еловенског питања 
и гуског друштвепог живота, еубјек^ИЕнч. 
смјели и безобзирни. Ново разбуђење сло- 
веиске еамосвпјести шездесетих година; 
рат 1877—78 и порав Руспје на Берлин- 
ском конгресу; зачетак српско бугарског 
супарништва; положај Босне и Херцего- 
вине под Аустријом; најновији покрет 
Словена у Турској — све је то Мајкова 
најживље потицало на рад публицистички. 
Осјећајући бол и тугу за рођену му бра 
ћу Словене, Мајков је ватрено узимао к 
срцу и све незгоде домаће. Он је војевао 
послије Берлинског конгреса против Руса, 
који су проповиједали политику немије- 
шања. Војујући за нацјонални правац у

спољној политики, он Ј‘е војевао и против 
реакције у унутрашњој.

Заувимајући угледно мјесто међу уче- 
нима у области славистике, он није оста- 
вао искључиво на кабинетекој радњи. За 
начком је одио само за то, што је у њој 
видио начело, које плодотворно утиче на 
живот. г Паша наука треба да утиче ио 
могцбности на сваког образованог човјека. 
Када се истина не само уиозна. него и кад 
се осјеКа; када не само иризнање истине 
него н љубав к истини иокреЛу ученога, 'н 
када ова < ва мобна иокретача ирсводе 
не само у област разума, него и све уну- 
трашње бибе човјечпје, чинебн ј жнвим 
дијелом нравственога ор.«н"зма : тада нау 
ка не сстаје базилодном, она ирелази у 
живот, изазивље мнслн, будн радиности. 
Ову је мисо изразио Мајков у приступној 
лекцији, и она му је била девизом у жи- 
воту. Она је истицала из свега душевног 
жикота Мајкова, за кога је жипјети зна- 
чило радити, и резултате свога рада дије 
лити с другима.

Сматрајући народност са свом њеном 
самобитнотћу „једном од оних јединица, 
које састављају свијет, и без којих он не 
може бити“, Мајков је врло добро схваћао 
аначај општечовјечиј и јевропске културе. 
и доста је од ње присвојио. Треба про- 
читати оне странице из његове приступне 
лекције, гдје он утврђује узајамност пој- 
мова ошнтечовјечијег и народносног, да се 
одма схвати, да се ствар не своди за Мај - 
кова у тражењу логичке формуле, него у 
радикалнои рјешењу тога питања. Сама 
област славистике, на којој је он радио 
самосталним истраживањем, била је једно 
срество ла рјешење овога питања. Видећи 
у корјенитим цртама словенског духа и 
бића много општега са чисто руским на 
родним начелима, а у исто доба и много 
различнога, он је у изучавању Словенства 
мислио наћи посредујућу страну у овим 
начелима као појаву општечовјечанских 
начела. Свака националност му је била у 
толико драга, у колико је свим својим 
животом она била оригиналним тумачем 
начела, која живе у сваком народу, у ције- 
лом човјечанству, начела, која захтјевају 
за себе слободно развијање. И ми ћемо тек 
тада уловити оригинални тон у погледима 
његовим. када узимамо у виду, да је за 
њега било најпрече не уздржање конкрет 
них особина националности, него што шире 
слободно разеијан^ народносног бпћа. (На 
равно ово важи у свој сили за руски 
народ, који Ге створио тако чврсту и моћну 
државу, али за раздроб.1.ени народ. под 
туђинском влисти, као што је српски нај- 
прече је уздржнње конкретних национал- 
них особина. што је у његовој власти, 
дсчим је слободно рзввијање народноеног 
бића пзЕап његове власти У. „Г. Ц.“)

Тешке стварне прилике нијесу допу- 
штале Мајвову да ее приближи онима, 
који су жељели опште словенско једин- 
ство. У свом чланку „Свесловенство“ он 
се отворено изразио против истовјетовања 
Свесловенства са појмом „Словенске уза- 
јамности“, и будућност Словенства њему 
сс рисала у облику слободног политичког 
савеза појединих самосталних једнница. 
Преносећи тако пнтање у област поли- 
тичких односа, он је тврдио, да у Сло- 
венству нема услова за образовање једне 
једнобразне државе. То би значило опет

обезличити и асимилирати поједпне иацио- 
налне особине, што је било противно Мај- 
кову, тицало се то словенских или којих 
других племена.,. Доказ да Русија може 
учествовати у опгатесловенски савез он је 
видио у томе, што у границама Русије 
живе туђе народности. уздржавајући своје 
особине, и сматрао је погрјешком, када се 
у руској штампи подизао глас против 
права финладске народности. Такво сло- 
бодно развиће народносног бића, које је он 
тражпо у руским граннцама за туђе на 
родности, Мајков је тражио и за владајућу 
руску народност. Зато Мајков кори знаме 
нитог историка Соловјева, што игнонира 
национални жовот у руској историји. По- 
лазећи са тог гледигата Мајков је био 
противник свега, што се споља уносило у 
национални живот. И ту троба тражити 
објасњсња оним ватреним симпатнјама пре- 
ма српскоме народу, који му је био миље- 
ником између осталих словенских народа, 
и за који се он тако много трудио и 
пером п дјелом у току читавог свог живота. 
Он је сматрао српски народ, као онај који 

• одбија западну туђинштину, а б<ље од 
иједног чува своје особине, схваћајући 
слободу у најбољем смиелу ово ријечи; 
али ипак неодбацајући успјехе јевропске 
кугтуре. У распри са Бугарима, Мајков 
је био уз Србе, осјеКајући бол, гато је Босна 
и Херцеговина под Аустријом остала. Ако 
су непријатељи свега Словенства били и 
непријатељи Мајкова, то су прије свега 
били за њ такви непријатељи српскога 
народа, били они унутрашњи или спољни. 
Он је војевао против продирања Аустрије 
на Балканскн полуострв, видећи у томе 
опасност не само за слободни развитак 
словенских народности, него и непосредну 
штету за Русију. Он је о томе громко и 
смјело говорио, не штедећи никога. Мајков 
је захтјевао од преставника руске дипло- 
мације, да чувају руске интересе и углед 
Русије у међународннм односима. Руска 
дипломација је давала довољно повода 
за заслужне укоре, и ту је он био неми- 
лостив. Руско министарство иностраних 
дјела чуло је од Мајкова не мало горких 
истина, које је он упрагљао и самим 
руководиоцима руске иностране политике, 
који су служили туђим интересима на 
штету руских. Мајков није био за удаља- 
вање Русије од Јевропе, али у области 
међународне политике он се тврдо држао 
убјеђења. да руски пнтереси стоје у ош 
тром противурјечију са интереоима њези- 
нпх западних суеједа То протпвурЈ'ечије 
он је ивтицао и на Далеком Истоку, за то 
је држао, да је први руски метак у Китају 
разрушио све двовјековно дјело мирнога 
зближења руско-китајеког То заједкичко 
дјеловање Русије са западним силама не само 
је шкодило руским матерпјалним интере- 
сима. него и вријеђало руско национално 
чувство. Кад Ј-е руско бродовље учество- 
вало у бсмбардирање Крићана, он је по- 
дигао моћни глас протеста. . Сама Грчка 
ради по начелима христијанства и хума- 
ности, он је тада писао, оштро осуђујући 
руску политику.

Народност је бнла нерв свега дјело- 
вања Мајкова, што јој даје млађахну свје 
жину и чинп његову слику драгом не само 
његовим једномисленицима н врсницима, 
него и људима другог покољења, и дру- 
гих назора.

<Шввдеовтогодишн»ица Стојана Но-
ваковићв). Мостарски „Српски Вјесник“
доноси:

Прије кратког времена — новембра 
ов. године — навршио је данашњи првц 
књижевник и научник српски. Стојан 
Новаковић, шездесет година свога живота.
У часу тога, свакако р»-ђега, јубилеја прц. 
лажемо ове врсте, којв износимо не само 
по српској дужности. него и у правој и 
искреиоЈ' радости, што је овакву ријетку 
свечаное/г дочекао један овако елаван и 
заслужан Србин, кога можемо да назовемо 
нишијем земљаком, јер је Стојан Новако 

! вић родом Босанац. а етарином ј'е ив Хер- 
цеговине Од прилике прије двије го^ине 
изабран је Новаковић за члана младе 
чешке Академије Наука. Избор је био 
једногласан То је са Словенскога Југа 
први научник, кога је одлик .вала Чешка 
Академија. Предлагачи су писмено моти- 
вис»ли свој приједлог. Та је њихова моти- 
вација и најљепша карактеристика рада 
Новаковићева. Држимо да ћемо учинити 
своју дужност, ако сада саопштимо ту 
мотивацију, која — поуздано знамо — 
није до сада ни била п зната ширпм кру- 
говима. Она гласи:

„Ст. Новаковпћ, иређашњи предсјед- 
ник миниотарства у Србији, а сада српски 
посланик у Петрограду, обилатошћу науч- 
но-књижевног рада, бројем резултата у 
научарским истраживан.има, дубином мисли 
и ширином погледа. — данас је први 
авторитет на Словенском Југу.

„Као ђак прослављеног 'Бура Дани- 
чића у негдапгњем лицеју биоградском, 
Новаковић је, ступнвши још у младо длба 
у колу радника на филологији и исторцји, 
одмах постао нада свима, који су моћном 
полету српске науке тражили настављача 
и будућега вођу. Најпрнје професор гим- 
назијски и секретар Ученога Друштва, а 
по том библиотекар Народне Библиотеке, 
он је, одслужпвши и дужност струччог 
наставника онда малољетнога кнеза Србије, 
већ толико био изашао на глас, да је као 
млад човјек од једва 30 год. живота по- 
стао мннистар пр свјете. С тога је мјеста 
учинио, да се још једном да импулс срп- 
ској науци: вратпвшп из Загреба Ђура 
Даничића у Биоград у Велику Школу. 
Новаковић је за себе изабрао нову катедру 
историје књижевности Јужних Словен.", 
те је упоредо са Даничићем створио ври- 
једну генерацију потоњих испитача језика, 
књижевности и историје српске и свега 
Словенског Југа. Позван потребама државе, 
НоваковиК је морао ипак посдије неколик > 
година оставпти школу н ступити на дуже 
вријеме у ред чланова владе, а по том 
засгупника Србије на страни. Али књи- 
жевнога и поглавито н&учног пословања 
не само не оставп него га се управо лати 
свом снагом, добивши и нових средстава 
у туђим библпотекама, музејима и разли- 
читим збиркама. Његово дуговромено ба- 
кљење у Цариграду, дало му је могућно- 
сти да изради најзнатнија научна дјела, 
за којима поштоваоцн његови очекују 
сличне радове као резултате живљења и 
рада у П»ризу и сада у Петрограду.

„Новаковић је сада човјек од 58 год. 
живота, здрав и у послу неуморан.

„Старо правило: да сваки велики дух 
нма у себи нечега појетскога — погврђује 
н Новаковић. Почевши у ђачко доба књи-

Л И С Т А К.

БРАТОНОЗКИЋИ
а) Географија.
(С в р ш в т а к.)

Три четврти у Југ од П. Бријега 
на једној заравњеној полици смЈ'ештено је 
село Клоиот од 38 домова, са својом васеб- 
ном црквомхрамом св. Вознесења, који се 
налази на једној голој главици ј’ужно од 
села и зове се Гомила, пред којомсе обавља 
завјетна слава Клопатске опћине сваке го 
дине на Марков-дан 25 априла. Источно 
од Клопота је сеоце Паткрш са 11 домова 
а Ј'угозападно Павличиби са 10 кућа Оба 
ова оеоца са Клопотом чнне једну засебну 
опћину и зове с.е „Клопотска опћина“; њој 
припада и Бушат Убао, који се находи 
близу „цаде“ међу Клопотом и Павтичи- 
ћима. Ту |постоји један хан и 2—3 кло- 
потске куће са ублом (Бушат) близу пута, 
с једном повећом локвом и лијепим почи- 
валом, који се зове Брајина Столовача. 
Западао од Клопота од Гулове Главе до 
Павличића пружају се у правцу од Сјеве 
ра к Југу у дужини до 3/4 с. пута стара 
селишта: ТримојевиКи, Кораби, Братњивс 
и Селине, од К0Ј‘ијех данас постоје кућишта 
и видине, већином сухомеђе, које свом 
величином дају нам права мислити, да њи- 
хови маЈ'стори — зидари били су људа ки- 
клоиске величине и снаге, јер су у тијем 
видинама уваљане толике стијене, које сто 
је на висини боја човЈ'ечијег, „да их да- 
нашња чета људи тешко би могла намје- 
ститн на ту висину?1 У Тримојевићима, 
гдјо постоје 2—3 вилачке куће, како кажу 
становао је Ликовић Илија, војвода бра- 
тогокч, који је живио за Ивана Црнојези-

ћа и неки Марко Буљурић, чувен са бо 
гаства, јунаштва и четничког живота, од 
којег браства постоЈ-е данас у Брскуту дви- 
је куће. Зид од куће Марка Биљурића 
широк је три лакта, а дворишта и просто- 
рије његових станова, чија се обиљежја 
јасно познају, потврђују у истини њего- 
во богаство, јер то је мјесто за стоку каквог 
ријетко има. Из Братњива, причају, да 
нашњи су Брајићи у Приморју, од којијех 
постоји обиљежје „Брајина Столовача,“ ко- 
ја се находи близу Бушат Убла, гдје је 
Браја, како кажу, имао обичај, да се у 
доколном времену одмара; а из Кораћа 
Кораћани, који данас живе у Нахији у 
Васојевићима. У Тримојевићима и Селињи 
постоје гробља, која захватају вишв од 
рала земље. По овим старим селиштима 
находе се велике гомиле наслаганог и по- 
ређеног камења, које се шире до по 20 
мотара у пречнику; за њих се држи да су 
били жртвеници. Таквијех гомила находи 
се у Тримојевићима четири, на ГуловоЈ' 
Глави једна, на Гомили, близу клопотске 
цркве једна, која Ј-е од евију највећа и бли- 
зу ње се находи гроб од седам корака дуг, 
који се пружа од истока к западу. Говоре, 
да је то гроб свећеника, који је нриносио 
жртве паленице на тој гомили, по којој' је 
и главица добила име Гомила. Има појед- 
на таква али само мања гомила на Пииер- 
ској Глчвици, на Иванској Главици, на 
Ле&вмимиа, на Миличев Бријсг. Приповије- 
да се, да се у прво доба, кад су та села 
постојала, окупљало по 800 мачева на 
Глунчев-до, мало сјеверно од Тримојевића, 
гдје им је било зборно мјесто, а кад су 
дизалн, окупили су се на Глунчев до и ту 
њихов барјактар побо барјак и оставио га 
а они су сви до једнога пошли куд који.
И они као и први дигли су ушљед глад 
них година. Да је тако, т. ј. да су дизали 
првж братоношки становннцн ушљед глади

врло је вјероватно, јер то се и данас освје 
дочава, гдје по неколико породица одједан 
пут пођу вбог глади. Већина их иде у 
Србију; већ до сада је пошло у Србију 23 
породице из Братоножића, а настањени су 
у села Крушевачког округа Добри-дс, Де- 
бели-до и Мердаре.

Између села Поткрша и Мале Рије 
ке пружа се старо селиште Пстала! са 
гробљем и нрквином Сва села, која су до 
сад именована, малим изузетком, једног су 
генеалошког норијекла, тако су од Бала 
пра-праунука Братова изродили се да- 
нашњи Бчљевићи, на име Пељевчани, Ки 
сјеличани и Виочани, од Балевог брата 
Ирага су данашњи Прогоновићи или Кло 
поћани, којијех има не мања половина у 
Брскуту под именом Лажани, које долази 
од села Лазе у Брскуту, које они насеља- 
вају, а од њиховог најмлађег брата од дру- 
ге мајке Љума проистекли су данашњи 
Сеоштичани. Од та три брата постоје данас 
у Братоножпћима три опћине: Пељебреш- 
ка |са Виоцем и Кисјелицом), сеоштичка и 
клопотска, прва броји до 126 домова и ди- 
јвли се на три повећа браства: на РаЈ'иче- 
виће, који нроисходе од РаЈ'ича еина Ба 
лева — то су Виочани; на Вујовиће до 
унука Балева Вуја — то су Кисјеличани 
и Пејовиће од праунука Балева Пеја — то 
су Пељевчани; друга броји до 22 куће, а 
трећа 58. Свака од њих нма своју засебну 
цркву и свог главног кмета. Прве двије 
опћине славе крсно име св. Николу 6 де- 
цембра, а „послужбица“ пм је св. Нетка 
26 јула, а друга слави крсно име св. Јо- 
вана („Ивањ дан“) 23. септембра, који су 
дан уаели мјесто сабора св. Јована 7. ја- 
нуара за владе владике црногорског Васи- 
лије Петровића, по његовом допуштењА- и 
благоелову, а послужују св. Петку 26 јуда.

Један сат хода сјеверно од Пељевог 
Бријега находи се у југоисточном бага

Јаворачке ПсКине више једног повећег 
ждријела, који се продужава до на Морачу 
соло другог генеолошког поријекла Лутово, 
које броји до 48 кућа и дијели се на Лу- 
тово и Гусиће; има евоју новосаграђену 
цркву, храм св. Михајла, пред којијем чине 
завјетнину на Ћириков-дан 15 јула, а 
крсно име им је св. Архангел Михајил 8 
новембра. Сви данашњи Лутовци, изЈвам
5 кућа Гогића (по гоги — зидару), који 
су дошли из Бијелог Поља у Старој Ср- 
бији у вријеме Кркеље Павићева, проиеходе 
од Вука Милованова пра праунука Пипа 
Пипера Кад се ту настанили сами не знаду, 
али ивгледа, као да је сам тај Вуко ту се 
дссили и наетанио. Лутово и сав његов 
х љар богат је паш >м и шумом али је без 
ноде оспм једптг 'ез^рца у планчни Сиље- 
впку, гдје поје стоку, кад дигну на катун 
у планину, а остало је што се воде тиче. 
као код првијех. Какво је мјесто за стоку 
поглавито ситну у лутовском хатару видч 
се отуда, што нма куће, која ће помусти 
на Један мах 59 ока млијека.

Осим споменутог земљишта Братоно- 
жићи имају евојијех посједа изван омеђа 
гаеног простора — Братоножнћа: — Гв°) 
у Васојевићком хатару Планнннца. клопот- 
г а планина, коју су Клапоћани у вријеме 
нлеменске борбе на силу отели Васојеви- 
ћпма; она се диже иамеђу ријека Ножице, 
која је дијели с југа од Вјетернива. потока 
Леваја који је опасује са запада, и Брскута, 
који стоји са истока ње: на врху бескршне, 
ејенокосима и богатим пашњацима, буковом 
и боравом шумом по „гвоздовима“ обрасле 
Планинице находи се добра за пиће вода 
Крсиљевац, на којој је саграђена чесма и кућа 
капетана Грујића, као љетњиковац; 2-го) 
у Кому на помеђи Кучко-васојевићкој Кур- 
лај, планина, која припала к»о влпстита 
евојижа само неколаким кућама еамо И8



агевни рад пјевањем, он се прихватио уре- 
ђивања „Виле*|“, до данас најбољега књи 
зкевипг листа у Срба, а кад се, мало по 
том, сав посветно филологији и историји. 
остало му је од богиње пјесме у нашљеђе 
дух и полет стила. што се умјело сложити 
с озбпљношћу научарског разлагања

„Д)ела су Новаковићева многобројна 
„Не ређајуки их библиографски, по- 

менућемо само, да у новој науци српској 
многе гране и огранци почињу од њега. 
Он је дао српск>ј школи прву историју 
књижевности, прву читанку, прву потпуну 
српску граматику. Он је први средио 
ерпску библиографију, он је први ударпо 
у недирнута питања српске хералдике. 
На свима је тииа пољима Новаковић дао 
основа, од којих ваља полазпти, а честим 
враћањем га поједина пптања показао је 
и како их ваља у појединостима обрађи- 
зати даље

„У низу многобројних издања, старих 
текстова и писаца круна је његов законик 
Цара Дугаана, гдје је прије двије године 
речена пошљедња ријеч српске науке

„Али врх свега остаје најзнатнпји 
рад Новаковићев на пољу старе културне 
и социјалне иеторије српсвог народа и 
свега Југа Словенскога. Многе пак искре, 
које у тијем списима његовим пролијећу 
испред духовних очију читаочевих, освјет- 
љују тамна питања старих одношаја и 
прилика у Срба и свега свијета словен 
скога Захваљујући труду његову, данас 
знамо у старој држави српској аграрно 
одношаје, познајемо свло. трг, град, пугове 
и путовања. манастире, војску и т. д. — 
оно, за гато се мислило. да ће на с.вагда 
остати тамна пнтања из прошлости српске.

,,Осим тога међу познијим списима 
његовим нарочито се иетичу опширне сту- 
дије Срби и Турцн и Први Осиови Словен- 
ске Књижевности.

„У историјском развијању ернске 
науке Новаковић етаје упоредо уз Вука и 
Даничића. Али ако би се хтио њ гов рад 
карактерисати једним поређењем — у свој 
науци словенској нико не наликује генп- 
јалном Павлу Шафарику тако као Ст. 
Новаковић.

„Поред евега у Новаковића се стекло 
и необично повнавање књижевности и до- 
бро познавање језика евијех словенеких 
племена. Што је некада било јаче књи- 
жевне свезе између Срба е једне и Чеха 
и Пољака еа друге стране, заелуга је 
Новаковића, који је на тнјем свезама и 
сам радио и друге кретао. Захваљујући 
њему, ерпека публика добро познаје чешке 
пиеце у перподу шесетих и еедамдесетих 
година, и остаје еамо да се пожели, да се 
те жеље интензивније продуже до најно- 
вијега доба“. — — — — — — —

*) кој» је ивлаеила у Биогрхду.

(Нове књиге). Првмили см<> сљедећв 
нове књиге:

Браство. IX. и X. Бпоград, државна 
штампарија, 1902. Књига 20-та Друштва 
Светога Саве. Цијена трн динара, за оне 
који нијесу чланови истога друштва.

Никола Васиљевић Гогољ. (1809 д 
1852—1902) од В Н. Карамбљова. у Новом 
Саду, штампарија Српске Књижаре Браће 
М. Поповића, 1901.

опћине Пвљевобрешке; њега опасују са 
сјеввра р. Маргарита са југа Вучји поток, 
са вапада Курлај (ријека) а са истока 
Суховрх (брдо), који га дијели ол кучко- 
васојевичког Кома, 3 ће у подгоричком 
пољу у Зети Загорич, поље које се шири 
иамеђу р. Мораче, која га опасује са вапада, 
водовода Диоклицијана, главице Горице и 
вџаде“, а дато је Братоножићима као уз- 
дарје за крв коју су проливали око Под- 
горице.

Средином Братоножића нролази глав 
ни пут, „џада“, који води од Подгорпце за 
Андријевицу у Васојевићнма и Колашин 
у Морачн. Тај пут којијем се до ове 1902 
год. могла служити само нога чввјечија и 
животињска, пресијеца Братоножиће од Је- 
лина Дуба на Бушат Уба па на Клопот- 
ску Скалу, одатле преко Греда Смрдијел 
Уба код Виоца па на Мартиновића ограђу, 
с ње савија у сјеверо запад до на Пељев- 
ску Скалу, на Почивала, па правце уз 
Вјетерник на Задушни Уба, кога је у прво 
доба була градила, 8а путнике, па на Вида 
чице, гдје постоји један повећи хан, одатле 
на Комунски уба опћине пељевобрешки, 
који је опћинскпм трошком грађен 1876 г. 
за напојницу људи и стоке који љети од 
почетка јуна до краја августа у планине 
Вјетрнику бораве, као и путника, који не 
прекидно туда путују. Са комунског убла 
иде пут даље Вјетерником право у сјевер до 
на мост на Ноесици, гдје постоје 2 - 3 хана 
ваодмарање путника и ћнраџија. Овај пут ое 
пређе за 4 сата пјегпачког хода. Овај пут 
иостоји тек од владе Књаза Николе I, који 
је дао да се исти иаправи, а пријед се слу 
жило путем. који је ишао од Јелина Дуба, 
гдје почиње братоношки худут на Павли- 
чиће па на Бушат Убл, одатле иза Робове 
Главе уз Глунчев-до крајем Шума на Локву 
код цељевске цркве, па преко Лећевишта 
ув Пељев Бријег на Мочалоки Уба па ув

Босанске Приповијетке. Михаила : 
Миловановића Сарајево. 1903 Издање 
Књижарнице Михаила Миловановавића у 
Сарајеву I. књига Забавне Библиотеке. 
Цијена 1 круна 60 хелера.

1г Оекабепсе. АЉиш зПка оЈ Ро8п<' 
рођвко^. 8р1је1. 8р1јеика Бги&уепа 8(аш- 
рагјја, 1903.

Млади писац Бокељ је и он црта 
вјерно живе слике из живота свога родног 
села, скоро најглавнијег у Боки, кад је 
Бока цвјетала богаством. а ове су слике 
из њезпне декаденце и сасвим су реалне, 
уцраво немилостнво, за то су и поучне.

Мала Библиотека. Изашле су сље
деће свеске: Сјене, мале прнповијетке од 
Владоја Југовића; Двије Приппвијетке од 
Ез,гара А. По, с пнглеског превео Свети- 
слав Стефановић; Ш/.иенхауер хумореска 
од Бранпслава Нишића.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Неколико ријечи о употребн коња> 
Један стран стручни лист вели ово: То 
варити не треба еувише много Боље је 
два пута превозити или узети два коња 
кад је положај неповољан и узбрдит. То- 
варити треба еамо толико колико коњ 
може повући кад се оцијени његова ста- 
росг, јачина и крупноћа Боље је нешто 
изгубити но коња сувише преоптеретити. 
Појмљиво је, да коњи крупнији, јачи и 
бољег тјелесног састава и развијенијих ми- 
шића више могу иовући но обпчни. Тако 
исто вигае се може товарити и за оне 
коње који су умјереним радом очврсли, 
који су се привикли на веће терете, који 
се добро хране зрнаетом храном, којн су 
снажни и, најзад, који имају јако разви- 
јене мишнћа а мање масти

Урањени добели коњи, не могу ве- 
лики терет да вуку, јер маени мишићи 
имају мању снагу брже се истроше но 
мишићи који су мање масни. Маст је само 
од ттете за мишиће који раде; она опре- 
чава брзо скупљање и слободан рад ми 
шића, а код јако угојеннх к<>ња удови 
морају велику тгжину да одрже.

Изузетни су случајеви, да коњи који 
непрестано раде, елабо се хране и прелазе 
рђавв путеве показују дов<>љно снаге 
за теже радове. Поријекло таквих коња 
п начин храњења истих од младостп утичу 
врл<> јако у овоме погледу.

К >њи издрже — кад вуку умјерен 
терет у кораау 8—10 часова, докле у касу 
јодпа могу четири часа издржати. Коњ 
доброг тједесног склопа у стању је, кад 
Јв пут добар и кола згодна, да преко до- 
лпна и брсгова кораком вуче 10 часова (ва 
дан рачунајући 24 часа) терет који је два 
пута већи но његова тјелесна тежина. 
Ако је тежина терета равна тежини тјела 
онда се прелази један километар за четн- 
ри минута. — Два добро храњена, по тем- 
пераменту истовјетна коња, могу много 
више урадпти и то онда кад су привикну- 
тн на трајан кас. Кад су путеви добри а 
кола лака, они могу за један час прећи 
15 километара без напрезања, 28 киломе- 
тара ва 2 часа а 40 за три. Посље овога 
морају добити одмор Кад коњи дневно 
пређу 50-60 кил<'метра. а за то вријеме

Вјетерник на Видачице, гдје се сријета са 
новијем, а одатле иде трагом новог пута, 
Ово је пут који прилази кроз Братоножиће, 
а којим су се служили још од најстаријих 
доба Осим првог, новог пута и старог, 
најстаријег, поотоји још један трећи. који 
8аузима средину, а то је „царева џада“. 
„Царева џада“ раздваја се од старог друма 
јужно од Клопота, на Гомили па иде кра- 
јем Прељубовица уз Парче (старо село + 
селиште) па по врх Воћа пза Мале Главе 
на врх Дозе (почивало) па на Лајновића 
Уба, одатле уз Бољесестру на Воломе па 
уз Мали Вјетерник па низ Мал/ Вјетерпик 
на Јаблан и одатле на Ножицу. Овај пут 
је по гдје-гдје калдрмисан, али је врле 
груб и неподееан за јахање, што је и дало 
повода Господару, кад је туда први пут 
на коњу нрошао, да нареди, да се тај пут 
направи.

Тло братоношког земљишта је неравно 
и кршевито, свуда се дижу брегови и гла- 
вице, које су благијем превојима спојене, 
оне су разасуте на свакоју страну без ика- 
квог геолошког реда, међу њима се нађе 
по који дочић, који је испријееецан на 
уеке дионице и таласасте полице. Ти до- 
лови бивају засијати кукурузом, пшеницом, 
ражи или кртолом а ређе ељдом, коју сију 
пошто дигну, пожању пшеницу или раж. 
Сви ти долови, који постоје у Братоножи- 
ћима и који бивају сваке године ужи и 
мањи усљед немарности и нерадљивости 
<љености) посједника не могу дати станов- 
ништву братоношкои. којс броји три пуне 
чете активне војске и близу једну чету 
ре8ерве. храну до Савина дана, кад не би 
њом смочили, него он ће са житом да прп- 
смочи те да му више пздура Тај присмо 
чак састоји се у томе: направиће качамак 
од кртола, које у велико гаје, у њему ће 
бацити једну или двије шаке брашна а по 
оке скорупа; то му јо поглавита храиа

пмају одмора, не може се овај пут назва- 
тн напорним Кораком прелазе коњи један 
километар за 9 мннути ; дпбрн касачи 
прелазе исти пут у јаком касу за мање од 
два мннута. 5 километара за мање време- 
на од 15 минути. Највећа брзина у касу 
изнпси 1’Д, минут по километру.

Шт<> год се више полаже на издрж- 
љивоет к<>ња у толпко се брижљивије овај 
мора за то прнпремити. Кад се хоће да 
што брже иде, дакле, кад се на брзнну 
много полаже, онда се он не смије ура- 
нити, не смије много кабасте хране имати 
у органима за варење, но се мора храни- 
ти енажном храном и непрестано приаре- 
мати јахањем.

Кад је вријеме сувише топло и кад 
су коњи добро урањени онда не треба ни 
мислити о брзом раду.

(Његовање стоке зили.) — Као што 
је евакоме земљораднику познато, стока ое 
зимп мора налазити у стајама, мора бити 
заклоњена од знмске етудн и влаге. У 
стајама се мора хранити и његовати. Како 
треба да се стока у стајаиа храни, више 
је пута досад у „Тежаку“ писано, с тога 
ми нећемо о томе сад ни говоритн, али 
ћемо се задржати на њезн жнвотиња у 
стајама. што је ва наше земљораднике ве- 
ома важно да знају.

Прије свега стаја мора Јбити добра и 
увијек чиста. Нарочита се, пак, пажња 
мора обратнти на његу коже и на довољ- 
но кретање стоке.

Стаја мора бити. ирије свега, сува и 
топла Свјеж ваздух мора непрестано при- 
долазити, а загађен одилазити. За то мо 
рају бити добри промајнвачи удешени али 
тако, да у стаји не буде промаје. Влажне 
и хладне стаје тако су исто за стоку не- 
здраве као и влажнн станови за људе. У 
таквим стајама стока лако назебе и оболи. 
Најчешће се у таквим стајама појављује 
гунтураћ код коња, запалење плућа код 
говеди п кагааљ код оваца Ако влажне и 
хладне стаје нмају још пукотина по зидо- 
вима, кроз које ваздух слободно може у 
стају продирати. онда су оне још нездра- 
вије. Што се тиче топлоте, она не треба 
да буде ни сувише велика ни сувише ма- 
ла — ниска. Стаја треба да буде довољно 
евпјетлч — мора бити довољно прозора.

Но најважнија је чистоћа у стајн. 
Простирке треба да има увијек доста и да 
ое на вријеме мијења, тако, да увијек бу- 
де чиста.

Стока се мора чисто одржавати и 
чешће чпстити — тимарити. Кад се стока 
тимарп и у чистоћи одржава — гамад се 
удаљава и не може се разиножавати. Огво- 
ри на кожи отварају се и рад коже већи 
је и бољи. Не само да њоме ваља често и 
редовно тимарити но то исто ваља чинити 
п са говедима а нарочито са кравама — му- 
зарама и младом стоком. јер она потпома- 
же напредовање грла.

Сва стока мора се довољно кретати, 
нарочито на ово ваља обратнти пажњу код 
младе стоке. Ако се млада грла не крећу 
довољно, рђаво ће се развијати. Младо го- 
вече, које непрестано у стаји стоји, не- 
потпуно ће се развити а ово нарочито ва 
жи за мигаиће иа удовима. Тако исто и 
рад плућа умањава се и крвоток је сла- 
бији. ГРсљедица свега овога то је рђаво 
развијање и ако се грла добро хране.

зими; љети ће млијека и сира јести без 
жалбе, а лвба ће смочити онако, како бисмо 
ми у Зети чинили са сиром. Од поврћа 
гаје зеље (главато) лук бијели и коромид, 
кога они зову „црни“, рдакву и дивљи 
дуван, који им треба ва сисије; може се 
виђети по који каванлук пчела Куће су 
им најпростпјег облика, већином су по- 
земљуше и избушане на пушкетарнце: 
покривене су: плочом, штицом или ржаном 
сламом, а зидови су ии скоро без изузетка 
сувомеђа. У 254 дома само су 5 покривени 
тиглом и то: црква, школа, један хан, 
кућа једног капетана стојеће војске и још 
једног неког неимара; све су те куће на 
ГГељев Бријег, а једна у Вилац. Чинио 
се ту покушај да се ту производи тигла и 
том су тиглом покривене двије куће, али 
због оскудице водене на то се прекинуло. 
Клима је умјерена али нестална и промјен- 
љива за дан-два може бити зими таква 
студен да ни у Петрограду не може бити 
оштрија, а љети такође врућина да ни у 
Грчкој не може бкти већа; али то не бива 
вазда. — редовно. Становници су према 
топлој клнми сувише осјетљиви; сваком 
сезоном имају нова обиталишта, то чине 
колико ради стоке толико и себе ради. 
јер љети ни старац, ни дијете неће остати 
да не пође у планину да се хлади под 
буковом хладу. Планине су њихове, као 
што је већ прије вапоиенуто Вјетерник, — 
Сиљевик у којијема нема нигдје живог 
извора Курлај и Планиница, а поља Заго 
рич, Морачица, Јаблан и Зминац.

У Братоножибима, 1902 год.
И. Хајаћ, учите*.

------- -----------

Кретање внми је нарочнто добро за 
ждребад која се тек развија, јер им се 
тада јачају митаићи и рад плућа увећава 
а то се жели да имају добри коњи.

Уопште евој младој стоци морају зи- 
мп стојати испусти на расположењу по 
којнма се овн сваки дан извјесно вријеме 
могу кретати.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 20 двцембра.
(Вријеме.) Послије јаке студени, која 

је допирала до — 6° Р. са силним сјевером, 
слијвдила је ове недјеље манпта југовина 
са кишом, а од јучер је наступило днјепо 
тихо вријеме.

(Параотос) Главном Школ. Надвор- 
нпку г. Тауру Поповићу држаће Катунско 
Учит. Удружење на Цетињу у Влашкој 
цркви у нвдјељу 22 ов. мј. у 10у2 сати 
прије подне.

Управа Кат. Учнт. Удружења.

Телеграми Емог „Кор. Бира".
СОФИЈА, 15 дец — Синоћ оу 

Македонци у почаст Ламвдорфу при- 
редили бакљаду. Пред станом н>его- 
вим уредник Наумов држао је посједу, 
молећи Цареву помоћ. Ламвдорф је 
одговорио са балкона вахваливти.

ПЕТРОГРАД, 16 дец. — Лер- 
ј мовтов, сввретар легације на Цетињу 
’ наименеван је ва првог секретара 
< легације у Букарешту.

БИОГРАД, 16 дец. — Имајући 
већ највише редове гроф Ламвдорф, 
Краљ му је поклонио своју слику у 
богатом оквиру.

ООФИЈА, 16 дец. - Ламвдорф

|је отпутовао у Беч, отпраћен Кња- 
8ом и министрима до Цариброда.

; Књав му је даровао дуванску кутију 
‘ са својом цифром у брилантима. Ве- 
ј ликом обједу слиједило је примање,
I на ком су били сви политичари ви- 
; Јјенији и прваци македонски.

БЕЧ, 16 дец. — Аустро-угар- 
ска одрекла је трговински уговор са 
Италијом.

БЕЧ 17 дец. — Цар је примио 
одрицање Леополда Фердинанда на 
наслов Арцидуке, и дао му допу- 
шгење да носи име Леополд Вел- 
флинг. избрисавши га ив списка 
витевова „Златног Рунн“ и ив војске.

ЛАЈНЦИГ, 17 дец. — Неки ли- 
стови су овлашћени с аутентичног ив- 
вора, да ла кажу, је Престолона- 
сљедница Саксонска (ее *тра Леополда 
Фердинанда. који се одрекао на°лова 
Арцидуке) утекла вбог недо8вољених 
односа са једним француским професо- 
ром Приписивање тог поступка при- 
тиеку дворског церемонијала и мал- 
трчтирању од стране престолонасљед 
вика нема основа.

— Стигао је гроф Ламвдорф и 
прије подна је конферирао са Голу- 
ховским. Послије подна је био при- 
мљен Царем. који му је дао ред Св. 
Стефана а његовом секрет ру Савин- 
оком командерски крст Фраиц-Јосифа 

БЕЧ, 18 децембра. — Ламвдорф 
је прије подна конфернрао са Кан- 
нистем, па је посјетио Арпидуке 
Увечер је био велики објед у Х< ф- 
бургу у почаст Ламзлорфа.

ДРЕЗДЕН, 18 децембра. — Зва- 
нично саопштење вели да је састав 
љен нарочити суд, који ће раввеети 
брак Престолонасљедника.

БЕЧ. 19 децембра. — Ламвдорф 
је посјетио иосланика: Француске, 
Италије и Турске. У вечер је у ње 
гову част дао објед Франц Ферди- 
нанд. Ламвдорф је коаферира са Го- 
луховским и Капнистом.

БЕЧ, 20 децем. — Цар је да- 
ровао Ламвдорфу своју слику. У под- 
не је Ламвдорф дао ручак, на коме 
је био Голуховски и Капнист са сво- 
јим особљем; па га је ва тим Цар 
примио у опроштајној аудиЈенци. У 
вечер је Ламвдорф отпутовао испра- 
ћен Голуховским до станице.

ПАРИЗ 20 децембра. — Пово- 
дом нове године министри Куропат- 
кин и Андре ивмијенили су честита- 
ња, ивражавајући жеље ва напредак 
и срећу војске савевничке.



СОФИЈА, 20 дец. — Листови 
равних с-гранака, међу њима „Нови 
Вјев“ Стамбуловиста, вадовољни су 
лосјетом грофа Ламвдорфа, видећи у 
њој овбиљну намјеру Русије, да 
еиергично поступа у корист побољ- 
шања полозкаја у Македонжји, вато 
може бугарски народ мирно чекати 
раввој догађаја.

БИОГРАД, 20 децем. — Рев< ј»- 
висти на допусту вбог пољског рада 
поввани су.

БЕРЛИН 21 дец. — Нрестоло- 
насљедник на повив Царев посјетиће 
ове виме царски двор у Иетрограду-

СОФИЈА 21 децем. — Бугар- 
ска је одрекла трговински уговор са 
Аустроугарском. У сабрању је мини- 
стар финанце одговорио на приговор 
оповиције против малога повећања 
ратног буцета. да није искључено 
веће.

0 Б Ј А В А
Ђуро Дулетић. с ЈБуботиња, отпуто- 

вао је, има 12 година, у иностранство. 
Отрагу 8 год. јављао се својим ближњим 
И8 Македаније, а од тада од њега нема 
гласа. —

На молбу његова синовца Јоша умо- 
љава се свако ко би о том штогод знавао, 
да достави

Мин. Ин. Дјела.

С Т Ј Е Ч А Ј.
Ставља ое до анања, да је, 

усљед смрти покојног Јова Дреча 
бившег апотекара, отворен стјечај 
на апотеку на Цетињу.

Молитељи нека припошљу своје 
молбе потписатоме Санитетсном Одје- 
љењу најдаље до 10. Јануара 1903. 
године, по отаром календару

Молитељ мора повнавати савр- 
шено српоки језик, мора поднијети 
пуноважну диплому магистра фар- 
мације, коју је добио на једном од 
привнатих јевропских универснтета 
и у исто вријемо освједочити, да је 
био приљежан у практица апоте- 
карској, да је доброг владања и да 
има потребан новац ва отварање 
уредне апотеке

Апотека у стјечају била бч ва 
сада једина на Цетињу, која са око- 
лином броји ово 12.000 становника.

Број 1282.
Цвтиње, 18. Децембра 1902.

Санитетског Одјељења Шеф,
Др Б. Перазић.

Службене Објаве.
“ О Б Ј А 1ГА

Пошто се на роковима одређеним 
објавом овога Суда од 28 августа ове год. 
број 104, односећи се продаје имања Ђура 
Матова Барјамовића у речена три инкан- 
та није пријавило купца; то се одлаже рок 
посљедње лацитације на 1 Јуннја идуће 
1903 године, ког ће се дана на 4 уре по- 
сље подна у смислу 11 члана закоиа о 
јавним продајама непокретности, иродаја за- 
кључити.

II о д г о р, 4 децембра 1902 год.
Број 157.

Кап. Мнлош Укм&новнк.
Р. 76 Бр. 360 1—1

О Б Ј А В А.
Пошто се на роковима одређеним обја- 

вом овога суда од 28 августа ове год., број 
105, односекн се продаје имања Луке Ма 
това Барјамовића у речена три инканта 
није пријавило купца; то се одлазке рок 
посљедње лицитације на 1 јунија идуће 
1903 год., ког ће се дана на 4 уре посље 
подна у смислу 11 члана закона о јавним 
продајама непокретностн продаја закључити.

П о д г о р, 4 децембра 1902 г.
Број 158.

Кап. Мнлош Укиановик.
Р. 74 Бр. 361 1-1

0 Б Ј А В А.
Земља Радоја Бошкова их-Ц^повице 

није продата, те сагласно објавЈи^^Луга су 
дж од 20/7 ове год. ка броју/96, вЉово 
св изноеи на јавном инкаАту на го- 
днне, т. ј. до 20 априла 1903'дчЈХ ћ пози- 
вају се сви они, који желе купити Радоје- 
ву земљу, да присуствују распродаји, којег 
Ке се дана коначно уступити понудиоцу 
највише цијене. Понавља се речено имање, 
процијењено је круна 240. Продаја ће бити 
код подписатога на лице мјеста.

Ровца, 20 октобра 1902 год.
Број 172.

Заот. вап. Мато П. Селик. 
Р. 92 Бр. 362 1—1

О Б Ј А В А
Поново се ивноси на јавну продају 

непокретно имање Које Баћирове Бећиро- 
внћа, за наиир дуга њеног; као што је 
објављено у 35 и 36 броју „1ласа Црно- 
горца“ тек. год. Но пошто се до сад нико 
пријавио није да би исто имање акелијо 
купити, за то се рок продаје продужује 
до 1 јуна идуће 1903 год. којег ће се дана 
исто уступити повудиоцу највиће цијене, 
иначе дужитељу за двије трећине проци- 
јењене вредности.

Број 319.
Мркојевићи, 8 дец. 1902 г.

К*п. Петро Вукмироввк.
Р. 86 Бр. 363 1—1

0 Б Ј А В А
Са овим износи со на јавну продају 

имовина дољеозначена Јока Стеванова Сјеп- 
чевића за измир његових дугова, имовина 
налази св:

1. На Његалипу земље % —%в од 
рала и крај при истој, а налави се међу 
вемљом Ђура Попова Сјепчевића, проције 
њено круна 100.

2. На врх Њива земље 1 рало, које 
граничи од истока Ђуро Попов, од запа- 
да Видо Митров, од сјевера Ристо Живков, 
одјуга Марко Илпн процијењено круна 400.

3. На врх Ливаде под Вујачиће земље 
%— %, граничи од истока Никола Сти- 
јепов, од запада и југа Милош Буторов, од 
сјевера Горо Драгов, процијењено кр. 144.

4. У Грашину земље г/4 са бостаном, 
граничи од истока ком. Поп Марко и Лука 
Попов, од запада Ђуро Попов, од сјевера 
општ, пут, од југа Нико Томашев, проци- 
јењено круна 124.

5. Под кућом Ника Иванова, земље 
%, граничи од истока Нико Иванов, од- 
запада и југа општ. пут, од сјевера кућом 
Ника Иванова, процијењено круна 110.

6. У Провалу вемље %6, граничи од 
истока Милош Буторов, запада ком. Поп 
Марко, од сјевера Петар Ников и Лука 
Попов, од југа Јово Живанов, процијењено 
круна 44.

7- У Бардолину земље %-%„, гра- 
ничи од истока Ђуро Попов, од запада 
Лука Попов, од сјевера Томан Буторов, од 
југа општ. путом, процијењено кр. 76.

8. У Раст земље %—*/8 граничи од 
истока Петар Ников, од запада, југа и сје 
вера Мило Томов, прсцијењено круна 300.

Јавна ће се продаја извршити у три 
рока так! да се на прва два неће уступи 
ти пспод процнјењеие вриједности већ на 
трећем-, али ни тада испод лвије трећине 
процијењене вриједности Продаја ће се 
вршити пред црквом св. Николе у Овточи 
ће; и то први рок биће 1 јануара, други 
1 фебруара, трећи 1 марта 1903 год. Те 
ко би желио вишеречено имлње купити 
нека се пријави у означеним данима, као и 
они што имају право прече купње да прп 
суствују продаји, као и према процјени 
положе кауцију 10% или Д®ДУ сигурна 
јемства при куповици.

Број 159.
Подгор, 6 дец. 1902. год:

Кап Милош Укмановвк.
Р. 346 Бр. 364 1 —2

О Б Ј А В А.
Којом се износи на јавну продају 

имање Марка Горчинова с Чева именом 
Дубоки до у којему имају 2 рала земљс и 
1 коса ливаде, кућа и гора, за пзмир ње- 
гових дугова.

Одређена комисија процијенила је ври 
једност поменутог имања 800 круна. Исто 
имање граничи се : са истока имањем Рака 
Новакова, са запада имањем Јакова Горчи 
нова, са југа имањвм попа Крста Вукотнћа, 
са сјевера комуница општинска.

Завршни инканат истијече 1 марта 
1903 год., који ће ее извршити у канцела- 
рији овога суда и уступиће се тога дана 
понудиоцу највише цијене. Исти имају да- 
ти у готовом новцу 10% од највише пону- 
ђене цијене.

Позивају се сви сни који имају право 
прече купње као и они који би жељели 
купитн речено имање, да поменутога дана 
присутни буду овоме инканту.

Број 619
Ч е в о 12 децембра 1902 г.

Кап. М. Вукотик.
Р. 128 Бр. 365 1—2

О Б Ј А В А’~
Ријешењсм Књ. Великог Суда бр. 1259

— IV — 901 —659, овијем се ивноси на 
јавну продају налазеће се на „Тогабу" има 
ње нашљедника Митра Марђокића из Бара, 
а за намир његовог дуга.

Имање се састпји ив 100 корјена ма- 
слина; 1 % рала земље ораћице са припа 
дајућом јој водом за топљење као и остали 
удионици исте; свијем воћем и дрвећем 
међу овим границама: од једне стране: 
Фило Марђокић и Зефе Марђокића жена — 
земљом и маслинама; од друге: Лука Мар- 
ђокић, Јака Марђокића жена, Пер Лека и 
Божо И. Марђокић — оборима, земљом и 
маслинама; од треће: Божо И. Марђокић
— маслинама, а од четврте: путања на 
воду „Дубоку“ и Фило Марђокић масли- 
нама. Наведено уцијењено круна 2000. Ли- 
цитација ће бити у канцеларији окр. суда

и то црва: 15 јан; друга: 15 фвбр., а тре- 
ћа: 15 марта 1903 г. од 2—4 часа по 
подие; с тогл св позивају сви они који 
жел рвчено купити, да, уз кауцију од 10% 
присуствују лицитацији.

На прва два рока именовано имање се 
неће уступити испод процијењене вријед- 
ности, већ на трећем, али никако испод % 
процјене.

Бар. 4 децембра 1902.
Из канц Окр. Суда.

Р. 186 Бр. 366 1—2

О Б Ј А В А
Са овим се износи на јавну продају 

непокретна имовина Ива Стеванова Вукче- 
вића из Бигора ва ивмир љегових дугова, 
имовина се састоји у два комада први ко- 
мад Драгакова рупа од прилике једно и по 
1% рало ораће земље и гора око ис-ге. 
Уцијељена је 630 круна. 1 раничи од исто- 
ка општ. комун, од југа Спасоје Милогаев 
гором, од знпада Иво Лазарев н Спасоје 
Милошев вемљом од сјевера Андрија Ву- 
ков горои. Друго дионица у Бигорске до 
лине од прилике по '/, рала ораће земље 
од дионице западној страни граничи се од 
истока дужитељ Иво и од југа земљом од 
запада и сјевера Андрија Вуков земљом, 
које се уцијени 200 круна. Оба комада се 
уцијенише 830 круна.

Ко би желио купити да се пријави 
подпнсатом суду на лице мјеста ђе ће се 
лицнтирати у дане 22/12 1902 год.; 22/1 и 
22/2 1903 год. Имовина се неће на прва 
два рока никоме уступити испод проције- 
њене вриЈедности, но тек на трећем инкан 
ту, али ни на трећем испод % проције- 
њене вриједности. Купцима се напомиње да 
морају дати кауције 10% у новцу, јемцу 
сигурном нли залози пријед почетка лици- 
тације на ком инканту позваће се сви они 
који имају право прече купње по чланку 
55 Оашт. Имов. Закопа, да буау присутни 
продаји.

Број 199
Љешанска нахија, 22/11. 1902.

Кап. Јово С. Радуновик.

Р. 226 Бр. 367 1—2

О Б Ј А В А.
Са овим се износи на јавном инканту 

од непокретне имовине Пера Завишина Сто- 
јановића из села Ораха 1‘Д рало земље 
ораће тако ввано Церске долине за измир 
Перових дугова око земље и горе од при- 
лике 4 листосјека, земља је у 11 комада 
које со уцијенило по вакону продаје пеао- 
крзтних добара 1197 круна и 50 хелера. 
Уцијењено имаље граначи 01 истока Кр- 
цун Ристов гором, од југа Шпиро Попов 
и поп Петар гором, од вапада Шпиро По 
пов и Мићо Јовов гором, од сјевера исти 
дужитељ Перо.

Ко би желио купити потписато имаће 
нека се приЈ'ави потписатом суду у дане 
лицитације које ће се лицитирати на 27 
децембра 1902 год., на 27 јануара 1903 
године и на 27 фебруара исте године, про- 
цијењено имаће неће се на прва два рока 
никоме уступити испод процијењене ври- 
једности но тек на трећем инканту али ни 
на трећем испод % процијењене вриједно- 
сти, купцима се напомиње да морају дат 
суцкој комисији кауцију 10% пријед по- 
четка инканта у новцу, залози или сигур 
ном јемцу. Позивају се сви они којо имају 
право прече купње а желе се натјецати у 
куповини да дођу на лице мјвста, јер се 
иначе својим правом неће моћи доцније 
служити према 55 чланку Општ. Имов. 
Закона.

Број 195.
О р а с и, 26/11 — 1902 г.

К»и. Јово С. Радуновик.
р- 220 Бр. 368 1 _2

О Б Ј А В А
Којом се износи на јавну продају бу 

1И1а Благоте Савова у Мирковој Вароши, 
која је дотична кући пок. ДокМара. Иста 
се састоји од 5 метара ширине, а продајс 
се са припадајућим магазииом и зградом. 
Поменута бутига уцијењенаје 1100 круна,

Ко би желио поменуту бутигу ку 
пити нека се пријави у каацелараји Окр. 
Суда на дан 29 децембра т. г. у 2 сата по 
подне, ког ће се дана лицитација држачи. 
Лицитанти су дужни положити 10% од 
процијењене вриједности у иие кауције у 
готовом новцу, јемству или у сигурној за 
ЛО8П. ’

Напомиње се пак, да се речена бу- 
тнга на означени рок као ни на други. 
који би иза овога сљедовао неће уступпти 
испод % од процијењене вредности. Нај 
зад позивају се свн они, који на бутигу 
имају какво реално право, као и они која 
премг чл. 55. Оп. Им. Закона имчју црече 
право купње. г

Миркова Варош, 29 новем. 1902.
Број 1072.

Из канц. Окружног Суда.
Р- 160 Бр. 369 !_2

О Б Ј А В А
С којом се износи на јавну лацита 

цију непокретна имовнна Лазара Горано- 
вића, која се налази у Стозима и Јављену- 
за измир његових дужитеља, имовина је у 
два комада: •

I комат једиа коса ливаде, граннчи 
од истока Голуб Горановић. од ејевер 
пут, од југа Лале Горановић, а од запада 
комуница, уцијељена круна 200.

П. комад у Јављен Кретов Дб, гра 
ничи од истока Радован Горановић. од сје- 
вера Јован Горановић, од југа Пуле Кова 
чевић, од запада Благоје Горановић. Уца. 
јењено је круна 250

Инканат биће 10 јануара, 10 фвбру. 
ара и 10 иарта 1903 године. 1

Зато со позивају сви они, који би 
жељели речену имовину куиити, да се 
пријави потписаном са кауцијом од 10°/ 
у готовом новцу, илн најпослије са непо- 
кретним залогама нли сигурпим јемцем. по 
17. чл. Оп. Им Закону.

Г о л и ј а, 7 децембра 1902 год.
Број 399.

Кап. С. Канкараш.
Р. 140 Бр 370 1_2

Приватне Објаве.

ЗАХВАЛНОСТ.
Господин Драгутин од Килга Шау- 

ловски велепосједник из Вараждина. иаво- 
лио је послати преко нашег Министарства 
Иностраних Дјела 600 круна, као поклон 
за сиротињу цетињску.

Потписата Управаса овијем изјављујв 
дародавцу најтоплију захвалност.

Број 3049.
Цетиње, 18 децем. 1902.

Управа Оиштиие Вароши Нетиил. 
Р. 42 Бр. 98 1-1

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти мог незаборчвље 
ног сина:

НИКОЛЕ САВОВА МИЛИЋА
семинариста

који сс преселл у вјечност 30 окто- 
бра ове године у „Екатеринослав“ у 
Русији у најљепшеи цвијету у 23-ћој 
години свога живота, не могу про- 
пустити а да овом приликом не и8Ј‘а- 
вим благодарност свим оним који лич- 
но, писмено и телеграфлчно ивјавише 
ми саучешће и тим ми у неколико 
тугу ублажише.

Нека је потпуна хвала г. ректору 
семинарије оцу Архимандриту, који 
је до вјечног дома попратио и дивно 
сахранио мог покојног сина Николу, 
за које му вјечно благодарим.

Особита пак хвала г.г доктору се- 
мииарије, пом>ћнику докторову и њв 
говој госпођи, који су за све вријеме 
покојникова боловања, очински се ста- 
рали да му што више одрже његов 
млади живот.

Благодарим г.г. семинаристима, који 
покојника, као свога искреног друга, 
до вјечног му дома попратише. А тако 
нека Ј-е вјечита хвала и оним г.г. се 
минаристима, који држаше дирљиве 
говоре над покојником и истакоше 
његово владање и одлично учеље, које 
се је све извршило у присуству ио- 
којникова два брата. — Остајем бла- 
годаран свима кој'и су при сахрани 
мог сина присуствовали; а тако и 
свима оиима који су вјенчеве над по- 
којником положили.

Жалосно писмо, да је мој син Ви- 
кола преминуо, стигло је мом уцвИЈв- 
љеном дому 16 новеибра, а 18 истог 
био је ожАлоиан у његовом родном 
мјесту у Лимјане, гдје је велики на- 
род од свијех крајева црмничке нл 
хије хитао да ода покојнику пошљедњу 
пошту, за које благодарим свииа, воји 
имаше близу ерца мог сина Николу 
и мене лично посјетише у овој ®а- 
лости. — Благодаримо пријатељнма и 
племеницима, који лично учествовагое 
у мојој жалости и тим ми у неколико 
тугу ублажигае.

Лизјани, 11 децембра 1902. 
Ожллошхени:

Огац: Саво; мати: Марија^ браћа:
Ђуро, Радован, Петар и Јован; 

сестра: Драгиња са осталом родбином. 
Р. 284 Бр. 99 I-1

Урвдвж«: Др. Л. ТшамОЕМ*. М«д»в«д*ц: Дрммма Штамифф. к. Ц. Државжој Штамиариј« •


